

用爱撑起生命的小舟

宋政惠

疫情当前，原本现在的中小学生学习心理抗压能力就弱，特别是农村中小学生的留守儿童，遇到问题不知怎样解决，缺少家长的陪伴和引导，更是影响了他们的身心健康。我在多年的班主任工作中，遇到了许多问题，同时也发现了许多亮点，总结了一些方法来帮助学生心理问题，让他们的问题不再是问题，让学生在灵魂深处得到释放。希望在当下这个特殊的环境中与大家分享和共勉。

- 一、让爱走进学生的心理
许多学生走进学校，由于缺少自信，大部分不乐观，有问题不愿意与人分享，故要想知道学生动态，必须让爱走进学生心里。
1、对班级学生进行分组，让学生关系好一些的学生自由组合，成立学习小组和生活小组，委派小组长，让小组长实时掌握学生动态，发现不当苗头及时报告班主任。
- 2、班主任要经常利用空余时间走进教室、寝室等学生生活区域，多和学生交流，给予学生关爱，便于发现问题。
- 3、组织班会，对当前热点问题进行诱导，让学生敞开心扉，放开束缚，大胆与老师和老师交流，让学生觉得你就是他们的依靠，爱你胜过你爱他。
- 4、可采取写信、写日记和传纸条的方法与

学生交流心得，也是走进学生心里的重要方法。在你来我往的交流中获得他们心扉的同时也收获学生满满的爱，可以说是一举多得。

- 二、给予留守儿童更多的爱
留守儿童占了很大一部分，许多学生由爷爷奶奶带，爸妈忙于生活压力，不得不远行谋生。留守儿童一直是农村中小学教育的一个难点，抓住了他们的心理就收获了半壁江山。
1、建立留守儿童档案。各个家庭情况各异，建立学生个人档案可以帮助班主任形成思想动态模块，对特殊家庭的留守儿童进行重点关注，对学生的问题及处理情况进行记载，便于以后有针对性的处理他们的心理问题，不棘手，为以后工作打下基础。
- 2、成立帮扶小组，帮扶小组可以与分组重合，班主任重点监控。
- 3、为留守儿童的生活需求给予适当帮扶，能力不足时可寻求他人或社会团体力量介入。让学生觉得你是一个可信可靠的人，你爱他，他便加倍爱你。有了爱，生命的呵护就更有力度，师生交流更多了，效果自然会增加很多亮点。

- 三、加强平时教育，树立标杆
遇到问题，采用合适的处理方法也是一个很重要的方面。但我觉得平时对学生良好的教育更

加重要，润物无声 更是爱学生的具体表现。不教育，学生没有标杆，没有方向，也就没有动力，遇事听之任之，无所谓。这样教育的效果会逊色许多。

- 1、抓住放学十分钟对学生进行教育和心理疏导，突出重点，一日一事，一事一教，简单明了，让学生每天明白一个小道理。
- 2、谈话是学生教育的主阵地，对违反纪律、犯了错误的学生进行适时谈话，挖掘原因，交流心得，让他们明白哪儿错了，哪儿有问题，便于查漏补缺，自我约束。他们想明白后会更爱你！
- 3、总结学生个人得失也是一种教育手段。让学生从一段时间来的问题入手，改正错误，老师适时总结、纠正，让他觉得改正错误后会更加心安理得，心情愉悦，同时加深彼此的了解，增进师生情谊。
- 4、对于问题学生，发展他们的爱好也是一种良好的教育方法。我的学生前铭是一个不爱学习的孩子，但他喜欢打篮球。有一次，我叫我几个班干部，顺便也邀请他参加打篮球，一场篮球打下来，他变开朗了许多。久而久之，他成了学校的篮球主力，也爱上了学习，逐步转变成了一个比较优秀的学生。
- 5、抓住学校各种比赛的契机，对学生进行集体荣誉感的教育。学生在竞赛活动中活力四射，是教育的好契机，适当鼓舞学生斗志的同时，加入一些集体荣誉感的教育，让学生更努力。例如：学校举办元旦汇演，我故意安排问题少年年明管理道具，参加表演，他接受任务的积极程度不是一般的高，而且特别卖力。他学习上的压抑从中得到了释放，对我更加信赖，让我走进了他的心里。我顺势因材施教，取得了意想不到的教育效果。

四、协调好任课老师与问题学生的误会
问题学生的产生一般是有原因的，要么是家庭原因，要么是学校的原因，还有可能是任课老师的疏忽造成的。作为班主任老师，要第一时间发现问题，协调好家长和学校、任课老师与问题学生的关系，从中分析原因，让问题在萌芽状态。

总之，你给予了学生爱，回报的将是更多的爱。你的爱会为学生撑起一叶小舟，让他们的生命焕发生机，茁壮成长。
(作者系慈利县岩泊渡镇中心完小教师)

习作园地

悲欢二胡

陈慧

人们总惊叹那一幅幅绝世之画，却不关注组成它的线条与色彩；人们总敬佩那些遥远的英雄，却忘记身边的平凡亦夺目亦灿烂。

他，只是一个农民，总守着他的薄田。
好一部分乡下人都在外打工，说种地只是个副业，哪能挣得几个钱？但他对田地格外上心，死咬着不放。他的儿女已经成家，却很少有时间回来，只是每个月寄来几百块钱。这些足矣，儿女们希望他晚年能好好地坐下享福，他却不肯。他常说：我是老了，我可干得动！儿女们劝不好，那就随他干吧。

一到种稻的时候，他便早晚泡在田里。他弓着腰，走一步，插两根苗。插完秧后，他喜欢赤脚走在田埂上，走得很慢，目光总是离不开那田，眼里总闪着希望，仿佛那不是绿的，而是金色，上面结满了沉甸甸的稻子。他的面部柔和，嘴咧开着，露出一口泛黄的、不整齐的牙。他皮肤黝黑，又透着红，在阳光下亮亮的，额头也亮亮的，眼眶却已有千百条皱纹。他笑得越深，那皱纹也便越长。黄昏以后，他便提着他的鞋，走回家。

我们小孩子没有一个人不喜欢他的。他会买很多糖果分给我们吃，最重要的是，他还会拉二胡。他拉二胡之前会将手洗净，两只粗糙裂开的手指，在二胡上灵活地跳动，令我们敬佩不已。我们喜欢听他拉二胡，明快的曲子像春天的小鸟鸣叫那样婉转。我们还喜欢看他在二胡的模样，闭着眼，抿着嘴，随着音乐的节奏，头一点一点的，脚在地上打一打的，样子有点可笑。他喜欢看我们写作业，一个个汉字，在他看来，像是一只只有魔力的符号，让他看得眼神迷离。而他拿起我们的课本，认真看着，其实他也不懂什么，但他的模样，让我们真以为他看得懂，对文字有着无比的敬畏。

每逢丰收，他便高兴了，脸上闪着快活的神色。秋收时要快，不然被雨水淋坏，被鸟儿啄去，于是，他常请收割机帮忙。

他是个农民，他的快乐，便是稻谷。后来，他病了，很重很重。他无法守着他的田了，他只能拉二胡。拉的曲子却变了味，经常拉瞎子阿炳的《二泉映月》。他眼里的亮再也没有了，剩下的，只有浑浊的泪水。

再后来，他死了，一个人，很安静。

他只是平凡人中的一个，但勤劳一生。暮年，仍然不辍劳作，虽然只做了很小的事，种稻，拉二胡，但他浸润在生命里的那些悲欢，却深刻铭记在我的心中，不为时间扫拂。

(作者系永定区官坪中学九年级168班学生 指导老师：杨冬胜)

经验之谈

梅

戴嘉枚

驱挺身以一己之力挡下白雪，托起乾坤，不求他人赞其美，只愿香气不迟时。她付出了许多，却在春来百花再绽时功成身退。待尘埃落定后，人们不再赞美她，甚至忘了她，她却仍在冬来时为他人输一缕清香，为冬天添一份色彩。

新冠肺炎疫情防控中逆行的医护人员，就是像梅一样的人，他们平日无奇，危时舍身，一力抗艰难，一心为天下。疫情过后，人们或会忘他，或会念他，他却从无怨言，一心向前。
(作者系武陵源区军地小学85班学生 指导老师：王村)

寒窗夜话

梅

戴嘉枚

驱挺身以一己之力挡下白雪，托起乾坤，不求他人赞其美，只愿香气不迟时。她付出了许多，却在春来百花再绽时功成身退。待尘埃落定后，人们不再赞美她，甚至忘了她，她却仍在冬来时为他人输一缕清香，为冬天添一份色彩。

新冠肺炎疫情防控中逆行的医护人员，就是像梅一样的人，他们平日无奇，危时舍身，一力抗艰难，一心为天下。疫情过后，人们或会忘他，或会念他，他却从无怨言，一心向前。
(作者系武陵源区军地小学85班学生 指导老师：王村)

育人笔记

现象篇之六

奥卡姆剃刀定律

李炳华

奥卡姆剃刀定律又称 奥康的剃刀，它是由14世纪英格兰的逻辑学家、圣方济各会修士奥卡姆的威廉提出。这个原理称为 如无必要，勿增实体，即 简单有效原理。正如他在《箴言书注》2卷15题说 切勿浪费较多东西去做，用较少的东西，同样可以做好事情。

这个原理称为 如无必要，勿增实体，对当时无休止的关于 共相、本质之类的争吵感到厌倦，于是著书立说，宣传只承认确实存在的东西，认为那些空洞无物的普遍性要领都是无用的累赘，应当被无情地剃除。他所主张的 思维经济原则，概括起来就是 如无必要，勿增实体。因为他叫威廉，来自奥卡姆，人们为了纪念他就把这句话说称为 奥卡姆剃刀。这把剃刀出鞘后，剃秃了几百年间争论不休的经院哲学和基督神学，使科学、哲学从宗教中彻底分离出来，引发了始于欧洲的文艺复兴和宗教改革，科学革命，最终使宗教世俗化，形成宗教哲学，完成世界性政教分离，让无神论更为现实。这把剃刀曾使很多人感到威胁，也被认为是异端邪说，威廉本人也受到伤害。然而这并未损害这把刀的锋利，相反，经过数百年越来越快，并早已超越了本来狭窄的领域而具有广泛的、丰富的、深刻的意义。

奥卡姆剃刀定律对于后世的影响一直到现代社会。这种思想给予成功者以及社会精英们事业亦或人生命运的改变弥足珍贵，除了政治治国、军事强军、商业管理之外，在西方的近、现代教育思想与理念层面也使其更具进步性。一方面是对宏观教育体制的影响，西方传统名校基本不会设置那些可有可无的，对社会进步无甚价值的专业；从微观角度上说，每一个教育者 包括学校老师、包括孩子的成长监护人都会懂得选择什么样的时机、采用什么样的方式去执行这种极具进步性的成长思想给孩子。当然，至少大人们自己应该谙熟其思想精髓，并接受，实践之。否则，很难想象你会有什么样的把握去说服你的孩子接受，更遑论如何让孩子愿意去实践了。

而对于成长中的孩子们来说，这把 奥卡姆剃刀剃刀 的意义就在于，一个致力于治学的人，是否会有意识、有勇气、有毅力，去剔除那些与成长无益、与学业无关的劳什子，在于是否有意识去剔除杂质、提纯时间、在于是否有一份自制力、自控力、自我提高的勤勉之力，而把主要的精力放到值得的、有意义的事情上去。

比如剔除网瘾，比如剔除物欲，比如剔除攀比之心、嫉妒之心、依赖之心、拖沓之心，剔除骄娇二气，剩下的便是励精图治；剔除好高骛远，剩下的便是脚踏实地；剔除惰性意识，剩下的便是闻鸡起舞。

问题是 我们是否有勇气拿起这把剃刀，是否有勇气剃向亟待完善的自己，是否有勇气提纯思想，藉以修正自己的行为方式，并使之成为一种习惯性之力。

当然，这个奥卡姆剃刀定律对于每个年轻的父母来说，对于他们如何驾驭家庭教育的方向与方式，同样具有不可或缺的指导意义。

校园诗廊

逆行的你

朱怡玮

曾记，迁客骚人犹话江城绝句，
曾记，武昌城头惊人一声枪响，
曾记，大江两岸繁华万家灯火，
曾记，朗朗书声纷然樱花落陌。

庚子疫灾肆九州，
金鼠肺炎燎华夏。
你，在绝境之中挣扎，
你，在烛火之上扑朔。

阴晴揉皱了年华，
泪水染湿了眼瞳。
你，请命于危难之间，
你，奋战于千钧之际。

白衣堪作千金甲，
目镜如似万盾牌。
先天下下后天下下，
誓言使命筑起生的希望！

与百姓齐心，
与时间赛跑，
与死神抗争，
与信仰同在！

兵临城下，四面楚歌，
势如破竹，背水一战！
拼他个舍生忘死！
拼他个无怨无悔！

世云，金戈铁马赢得生前身后名。
我说，悬壶问世了却人民天下事。
医，仁心仁术救死扶伤，
生，妙手回春欣欣向荣！

是敬畏生命的虔诚，
是济世于怀的慈悲。
太阳正好，温和舒朗，
迎春花开，生机盎然。

(作者系张家口光实验学校245班学生)

用青春之火点燃文明之炬

张智普

我国自古以来就是尚礼的国家，在历史上素有 礼仪之邦 的美誉。从 曾子避席 到 程门立雪，再到京剧大师梅兰芳礼待国画大师齐白石，一个个 礼 的故事，人们耳熟能详。礼 可谓贯穿整个中国历史，并且成为一种品德，深深烙印在中华民族的血脉之中。

进入社会主义新时代，在社会主义核心价值观的指导下，古老的礼 又焕发了新的生机，今天，我们称之为 文明。文明 也是一个社会的润滑剂以及稳定器。《易 乾》言：见龙在田，天下文明。说的就是只要每个人都讲文明、礼貌待人，整个社会就可以变得祥和和气，充满正能量。周代以 礼 治国，在其前期西周，因为人民崇尚文明，知 礼，所以社会和谐稳定。量变引发质变，文明可以感染。社会之中一个又一个文明个

体的相加可以使整个社会都表现出和睦、文明的一面。而同样，不文明也能引发连锁反应，令整个社会充满戾气，让个体间互相伤害。到了东周，礼治 崩坏，故而社会动荡，并且愈演愈烈，进入春秋战国，诸侯争霸，烽烟四起，民不聊生。青年作为社会之中富有活力的群体，未来的接班人，则更要加强 文明 意识，以史为鉴，力求让清风正气传遍社会中的每一个角落。

文明更能体现大国风范。我国自古就是一个文明的国家，从汉代丝绸之路的开辟，到盛唐万邦来朝，到郑和七下西洋，再到和平共处五项原则的提出，我国在外交上无不体现着 文明，体现着大国风范。但是，不知道从什么时候起，境外有关中国人没有素质的报道却多了起来，甚至有部分景区用中文白纸黑

校园风铃

夜幕下的大坝

刘松政

我居住的城市有一座大坝，这是我见到的最美丽的大坝。它坐落在澧水河的上游，既能发电，也能阻止洪水。

春天的傍晚，我去大坝散步。从远处看，大坝像一座瀑布，横跨在河面上，悬挂在黝黑的天空里。细长的灯管像蓝色荧光棒，把河水照映成了淡蓝色。从近处看，瀑布从上直下的流，就像一个巨大的水帘，这让我想起了《西游记》里的花果山水帘洞。看着眼前的水帘，我特别想知道那里面有没有孙悟空。瀑布掉下来，砸到了水面上，从而形成一个又一个巨大的浪花，就像沸腾的开水。河水在咆哮，它拍打着河岸，拍打着大坝的柱子，发出振耳欲聋的声音，像狮子在嚎叫，像战马在嘶鸣，像狂风在怒吼。而灯光呢？一直在变化，有时候像一条一条移动的蛇，有时候像跳舞的美女，忽明忽暗，隐隐约约。此刻，大坝更加雄伟壮观了。

远处的路灯由荧光球组成的长龙，从大坝这头蜿蜒地伸向远处，与黑色的夜幕相接。夜幕下的大坝真美啊！

我站在大坝上，有登高望远，一览众山小的感觉。脚下浪滔滚滚，天地之间，我就像一朵浪花，如此的渺小。

(作者系张家口崇实小学南校区三年级五班学生 指导老师：符秋凤)